

### 四川脱贫攻坚“奋进号”主题列车正式运营

本报讯(记者 袁矛)10月17日,在第七个“国家扶贫日”当天,2020四川脱贫攻坚“奋进号”主题列车首发仪式在成都地铁红星路停车场举行。这标志着中西部首列脱贫攻坚主题列车正式运营。

据了解,该主题列车由新华通讯社四川分社联合四川省扶贫开发局、成都市国资委、成都轨道集团等单位共同打造,上线成都地铁1号线后,

将一直运营至2020年底。该主题列车以多媒体手段集中展示了四川高原藏族聚居区、大小凉山彝区、秦巴山区、乌蒙山区脱贫前后的图片和视频,是四川省脱贫攻坚成果的一次集中展现。

据悉,“奋进号”主题列车以影像记录为设计理念,胶卷放映元素贯穿整车。整列车顶为蓝天白云,地面为山路、铁路、公路的画面,整

车六节车厢根据不同主题搭配了不同色彩,呈现了教育、医疗、住房等六大板块变化,代表着四川省脱贫攻坚奋斗历程与成效。

据介绍,该展览以脱贫攻坚工作为主线,策展团队征集了上万幅图片,从中精选出具有代表性的图片154张,时间跨度长达40年,覆盖四川脱贫攻坚“四大片区”。



精神文明网



报社官方微信

## 通川有礼 香满达州

### ——四川达州通川区大手笔做好文明城市品牌文章

昌夫

今年以来,四川省达州市通川区在全区范围内开展“通川有礼”系列活动,着力打造“通川有礼”城市品牌。“通川有礼”系列活动以“1237”为架构体系:即实现一个总目标,以党员干部“明大义、懂规矩”、人民群众“知礼仪、守礼节”、基层治理“共建、共治、共享”为抓手,打造一个有礼有节有底蕴的城市新名片;要坚持以礼护法、以德养礼两个原则;确保三年上台阶、六年见成效。通川区将实施有礼标识塑造行动、有礼故事传达行动、有礼居民提升行动、有礼文化共建行动、有礼产业提升行动、有礼标准推广行动、礼通天下传播七大行动。

### “通川有礼”建言献策倡导商业文明圈

9月4日,一场主题为“通川有礼,西城之名师讲礼”的交流座谈会

在西城街道办举行。座谈会邀请了郑景瑞、韦德安、王仕斌、吴青山四位达州文化名人,各社区书记以及商户代表齐聚一堂,畅所欲言,为“通川有礼”活动建言献策。

“我们的行动,可以体现在维修一段城池、设立一个中心石、请回一位凤凰姑娘、保护一条老街巷、打一打探花井等具体工作中。”“这项工作需要我们找准站位,每一个服务业人员都需要有窗口意识,内化于心,外化于行。”郑景瑞在座谈会上谈道,一条条建议切中要害,现场嘉宾们从大局观念、历史传承、具体形式、主题归纳等多个角度进行阐述,形成一股思想碰撞的激流。

大北街商圈属热闹繁华地段,大北街商圈的商家代表主动到文明经商签名墙上签名,大北街街区党支部书记向商户发出倡议,号召全体商户从我做起,主动作为,文明经营,树立文明诚信的道德风尚;大北街街区自治委员会主任代表商家作

出承诺:将牢固树立诚信为本、诚信立身、诚信经营原则,努力营造遵纪守法、诚信经营、公平竞争的市场环境。随后参加活动的商家代表和街道办代表纷纷走进商店,群众们纷纷表示活动形式新颖,切身感受了大北街商圈的文明氛围。

### “通川有礼”让小区环境变模样

为了搞好“通川有礼”主题活动,该区朝阳街道御景上城小区以党员干部“明大义、懂规矩”为抓手,充分发挥支部党员、双报到示范作用,利用周末时间为“小”居民开设“有礼”微课堂,赠送“红书包”学习资料等方式,传递爱党、敬党、向党红色情怀及知礼、明礼、守礼的教育风尚;结合无职党员“设岗定责”活动,精准落实小区“有礼”志愿服务项目认领,建立党员“有礼”积分

管理制度,实行党员及志愿者积分兑换学习书籍及生活用品,形成比学赶超的良好氛围。

在朝阳街道御景上城小区开展了“有礼文化”共建行动,以楼栋党小组长为发起人,主动上门征集楼情民意,设立楼栋“知礼单”“守礼榜”“讲礼堂”,实行走访、反馈、协调、整改、督查“五步工作流程”,实现小区居民有“礼”可依、有“礼”可循;以楼栋为单位,全面构建起“民事代办、民情代诉、民意代达”的服务体系,着力打造小区“5分钟便民生活圈”,以“服务创造感动、品质成就未来”为取向,小区物业在各楼栋大厅设置了“有礼便民箱”,将创口贴、小纸巾、垃圾袋、针线包等各类生活小物品放入其中,在服务居民的同时,传承文明、传播有礼;因地制宜打造“有礼长廊”,依托法治文化、德育文化、孝善文化等中国传统文明,发动志愿者定期开展新“24孝”、家风家训、睦邻亲友等宣讲活

动,进一步拓展小区书香和谐、幸福文明、温馨宜居文化建设。

朝阳街道御景上城小区以“御景视窗”为平台,开设新闻速递、周一一歌、今日讲坛、政策发布等8个板块,通过上门采集、楼栋推荐等方式,每周定期为小区居民中的“孝善之星”“公益之星”“老兵之星”等道德模范精心编制“有礼”短片进行滚动播放,充分展现、传递他们在厚植爱党爱国爱家情怀、引领文明风尚的担当作为,用身边的好人好事演绎“御景有礼”微电影,以居民群众为主体,小区党支部联合业委会、物业公司每月为小区居民量身定做“传礼清单”,搭建“传礼平台”,以“爱心募捐”“睦邻节”“御景之星评比”等一系列各具特色的群众性活动为载体,凝聚起居民群众的敬礼、遵礼、赛礼的意识,促进推动邻里相亲更和谐、守望相助更密切,使小区居民生活环境变了模样。

(下转 B2版)



## 茅台集团

MOUTAI GROUP

### 全国文明单位

### 全国精神文明建设经验·交流征文

## 片仔癀杯

漳州片仔癀药业股份有限公司联办

### 北京东城区第二届“社区邻里节”活动启动

本报讯(京文)10月17日,北京东城区第二届“社区邻里节”活动在“美后肆时”景山街道市民文化中心启动。居民们在四合院里举办家宴、组织故事会、进行票友切磋,洋溢着浓浓的老北京风情。

作为北京的老城区,东城区的“邻里节”活动更主打京味儿。刚刚开馆的“美后肆时”景山街道市民文化中心坐落于美术馆后街40号,是老城区最大的基层公共文化场所。这座两进式四合院风格的市民文化中心是一座半敞开式的公共文化空间,不仅彰显了东城区特有的古都风韵和文化底蕴,也展示了老城保护治理与现代居民生活共生共荣的新型社区生态。

据了解,景山街道的邻里节活动分为“和巷韵味”“和巷风味”“和巷忆味”“和巷趣味”4大主题板块,包括四合院故事会、景山票友大会、景山家宴、邻里市集等13项特色活动,突出景山地区社区文化特色,体现社区居民邻里互助、和睦融洽、共筑美好生活的精神风貌。

据介绍,“社区邻里节”东城区分会场活动时间为期一周,全区177个社区将围绕“邻里守望相助 共建美好家园”的活动主题,举办344场丰富多彩的社区活动。

### 重庆南岸区多种形式引导居民主动分类投放垃圾

本报讯(南岸文)日前,重庆市南岸区弹子石街道各社区新时代文明实践站开展了多种形式的垃圾分类宣传活动,社区工作人员、社工和小区志愿者纷纷加入宣传行列,在公共场所向居民普及垃圾分类知识,引导居民养成主动分类投放的习惯,积极参与到垃圾分类的实践中来。

在富力社区文德小区,社区工作人员和辖区志愿者向居民发放垃圾分类宣传手册,并通过入户宣传,向小区居民介绍垃圾分类的好处,积极介绍,文德小区是弹子石街道垃圾分类示范小区,除了常态化开展垃圾分类宣传外,还委托第三方公司对整个小区进行氛围营造,设置了多种形式的垃圾分类标志标识和宣传栏。

东山坪社区开展了一场主题为“垃圾分类,从我做起”的“专家讲理论”讲座,讲解老师用生动通俗的语言向社区居民介绍了各种垃圾的危害和垃圾分类的意义,教大家如何区分厨余垃圾和有害垃圾、如何正确地分类投放等常识。

据弹子石街道相关负责人介绍,重庆市已制定了2020-2022年生活垃圾分类的三年行动计划,逐步建成和完善全市生活垃圾分类处理系统,南岸区也将逐步开始在部分试点小区实施楼层撤桶和定时定点投放垃圾,助推品质城市建设迈上新台阶。



近日,江苏省连云港市赣榆区实验幼儿园开展“爱惜粮食从我做起”主题教育活动,培养孩子节约粮食的意识。图为小朋友们在老师的指导下辨识粮食。

司徒刘晓蓉摄

## 让朵朵蓓蕾尽情绽放

### ——四川省荣经县未成年人思想道德建设工作掠影

周睿 郭志国

近年来,四川省荣经县深入贯彻落实《中共中央国务院关于进一步加强和改进未成年人思想道德建设的若干意见》《关于培育和践行社会主义核心价值观进一步加强中小学德育工作的意见》等文件精神,坚持把立德树人作为教育的根本任务,始终把未成年人思想道德建设与培育“四有”新人的目标相一致、与承接中华民族传统美德相结合、与社会主义法律规范相协调,坚持知行相统一、教育与管理相结合的原则,不断完善思想道德教育与社会管理、自律与他律相互补充和促进的运行机制,切实把德育渗透于教育教学的各个环节,积极构建学校、家庭、社会“三位一体”德育网络,培养德智体美全面发展的社会主义建设者和接班人。

### 精谋划细部署,落实立德树人根本任务

在未成年人思想道德建设工作中,该县坚持育人为本,德育为先的育人方针,强化对未成年人思想道德建设工作的领导,成立未成年人思想道德建设工作领导小组,负责教育系统未成年人思想道德建设

工作,厘清工作内容,细化责任分工,落实时间节点,确保各项工作落实到位。全县各学校成立以校(园)长为组长,分管德育的行政人员为副组长,团队干部、班主任、德育(品德)课教师及校外辅导员、家委会代表等为成员的未成年人思想道德建设工作领导小组,负责学校未成年人思想道德建设工作。

### 建阵地拓渠道,实施新时代立德树人工程

坚持把未成年人思想道德建设工作放在学校工作的首位,并贯穿于教育教学全过程。制定《关于推进德育体美劳一体化全面发展的实施方案》,推进学校德育体美劳一体化全面发展。强化思政工作责任,从落细、落小、落实入手,将未成年人思想道德教育工作目标化、常态化、形象化,积极搭建课堂、校园文化和社会实践“三位一体”的育人平台,全面落实立德树人的根本任务。

### 抓好课堂“育心”主阵地

落实课程育人,加强思想教育引领。各中小学按要求开齐开足音、

体、美、劳动及道德与法治等课程。充分利用思想政治课程对学生进行思想道德教育。

上好班(团)队课,践行核心价值观。将爱国、理想、文明、诚信、安全、健康、法治、感恩等主题落实到每个学期德育工作中,实现学生思想道德教育工作目标化。各中小学结合学校实际,开展“做一个有道德的人”主题班会队活动,培养学生争做“热爱祖国、遵纪守法、诚实守信、知书达礼”的合格公民,让公民道德深入学生心里。

融合校本课程,传承中华优秀传统文化。一是上好“节日课程”,按照不同节日文化内涵和价值取向,开展形式多样、丰富多彩的主题教育活动,弘扬传统节日教育,增强学生爱家爱国的情怀。二是上好“社团课程”,利用课后服务开展社团活动,成立经典诵读、国学赏析等活动小组,广泛开展传统文化教育。三是上好“研学课程”,开展文化之旅研学活动,带领学生走进荣经博物馆、曾庆红砂器博览园,学习荣经历史和乡土文化。

### 打造校园“育心”文化角

为促进学生养成良好的道德品

质和行为习惯,以“为学生一生的幸福和发展做准备”为培养目标,荣经县教育系统着力“四角”打造,加强感恩教育、爱国主义教育、法治教育和榜样教育,落实立德树人根本任务,引领学生身心健康成长。

打造“读书角”,加强阅读教育。全县各中小学校根据实际情况在教学楼连廊、学生住宿楼、班级教室等处设立读书角,并制定读书角图书管理制度,招募学生志愿者参与日常管理。书不见减少,反而有所增加,读书角还成为“诚信一角”。

打造“法治角”,加强法治教育。各校建立固定的法治宣传专栏,设立“法治图书角”。在学校LED显示屏、楼道显眼处悬挂社会主义核心价值观及法治文化相关内容,对学生进行潜移默化的法治宣传教育。

打造“荣誉角”,加强榜样引领。各校在最显眼的地方创设荣誉墙,打造成“榜样角”,帮助学生实现“明星梦”。通过评选“每月之星”之学习星、文明星、礼仪星、劳动星、友爱星、进步星等,充分发掘并表扬在学习、生活中的点滴感人事迹,引领广大学生形成文明、礼貌、助人、向善的品德。

### 编织社会“育心”防护网

建立健全工作机制。组建由教育、卫生、文明办、团县委、关工委、妇联、公安、民政等部门组成的未成年人关爱工作领导小组,建立关爱帮扶机制,加强对未成年人的人文关怀和心理疏导。完善学校、家庭、社区“三结合”教育联动机制,开展“千师进万家”全覆盖家访,完善监管平台搭建,打通共管共育关键环节,确保学生校内校外有人管。

加强家长学校建设。完善家校网络交流平台,各学校充分利用学校网站、QQ群、微信等交流平台,加强与家长的交流、沟通与探讨。

深化法律“进校园”工作。深入推进法律“进学校”工作。加强法治教育宣传,健全法治教育制度,建立教育阵地,持续推进“依法治校示范学校”创建工作,探索建立学校、家庭、社会“三位一体”的法治教育网络。

如今,在社会各界的精心浇灌下,荣经县未成年人思想道德建设工作已枝头争俏。各级各有关部门正以饱满的热情、良好的作风,全力做好未成年人思想道德建设工作,服务省级文明城市创建工作,以一流的工作业绩为地方经济发展奠定良好的基础。